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Report 

Κοινές διαπιστώσεις για το μέλλον 

Το μέλλον είναι δυσοίωνο για τα μικρού μεγέθους πολιτιστικά ιδρύματα, στο βαθμό που η 
ύπαρξή τους εξαρτάται από τον «πατριωτισμό» και την εθελοντική προσφορά σε βαθμό 
αυτοθυσίας κάποιων ατόμων, συνήθως ενός.  

Από την άλλη, κρίνεται εξαιρετικά αναγκαία η διαφύλαξη της ποικιλομορφίας στον χώρο του 
πολιτισμού, της βιοποικιλότητας στον πολιτιστικό οικότοπο. Και αυτό γιατί ο πολιτισμός 
τρέφεται από τη διαφορετικότητα, αναπτύσσεται στην πολυμορφία, γεννιέται στη 
μοναδικότητα. Η βιωσιμότητα των πολιτιστικών Οργανισμών δεν πρέπει να υπολογίζεται (μόνο) 
με οικονομικούς όρους και πρέπει να γίνει μέλημα των κοινοτήτων. 

 

Γιατί χρειάζονται τα δίκτυα;  

Ήταν το ερώτημα που μας απασχόλησε σε μεγάλο βαθμό και κατέλαβε ίσως (και όχι άδικα) το 
μεγαλύτερο μέρος της συζήτησης. 

Αν μπορούσαμε να δώσουμε έναν τίτλο, μια ατάκα, θα ήταν «για να αλλάξουν τα δεδομένα του 
μέλλοντος των πολιτιστικών ιδρυμάτων». Στην ουσία είναι το μαζί – μετά με περισσότερες 
λέξεις. 

Ένας δεύτερος λόγος που καθιστά αναγκαία τα δίκτυα είναι γιατί μέσα από αυτά μπορεί να 
εξασφαλιστεί η κοινή χρήση και διαχείριση (κάθε είδους πόρων προς όφελος όλων των μελών 
των δικτύων.  

Ένας τρίτος λόγος (και οι λόγοι εδώ δεν παρατίθενται ούτε ιεραρχικά ούτε αξιολογικά) είναι η 
ανταλλαγή εμπειριών, η διάδοση γνώσεων, η εξεύρεση πόρων και η αξιοποίηση ευκαιριών που 
οι μονάδες δεν θα μπορούσαν να εκμεταλλευτούν, να αποκτήσουν, να χρησιμοποιήσουν. 

Ένας τέταρτος, είναι η τροπική και χωρική εξάπλωση ή διάχυση πολιτιστικών δράσεων, μέσα 
από τροπικές και χωρικές δικτυώσεις που μπορούν να πετύχουν ακριβώς και τη διάχυση και την 
εξάπλωση.  

Ένας πέμπτος λόγος είναι η από κοινού αντιμετώπιση των μεγάλων τεχνολογικών προκλήσεων 
αλλά και η προσφορά λύσεων σε τρέχοντα προβλήματα καθημερινότητας. 
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Ποια δίκτυα θέλουμε; 

Η συνάφεια δράσεων και οντοτήτων, το κοινό έδαφος ή τα κοινά προβλήματα, η χωρική και 
τροπική συσχέτιση των μελών είναι επιδιωκόμενο από ένα δίκτυο. 

Το κοινό όραμα, η καλλιέργεια των σχέσεων, η επιμέλεια των σχέσεων μεταξύ των μελών και η 
εξυπηρέτηση των αναγκών τους είναι ένα ακόμη χαρακτηριστικό των δικτύων του κοινού μας 
μέλλοντος.  

Η συστηματική και χωρίς εξαιρέσεις καταγραφή των προβλημάτων, οι συνέργειες και 
συνεργασίες μεταξύ των μελών ενός δικτύου ή μεταξύ δικτύων, οι πρωτότυπες, καινοτόμες και 
out of the box λύσεις είναι επίσης χαρακτηριστικά ή επιδιωκόμενα ενός βιώσιμου δικτύου. 

Τέλος, δύο καίρια χαρακτηριστικά που πρέπει να έχει ένα δίκτυο, είναι α) τουλάχιστον ένα 
αμειβόμενο, επαγγελματικό στέλεχος, το οποίο εξασφαλίζει την αξιοπιστία και τον μακροχρόνιο 
σχεδιασμό δράσεων και β) οικονομική αυτοτέλεια που προκύπτει μέσα από οικονομικές ετήσιες 
εισφορές, στο πρότυπο ίσως μεγάλων διακρατικών δικτύων, όπου το κάθε μέλος συνεισφέρει 
στο κοινό ταμείο ανάλογα με το οικονομικό του μέγεθος. 

 

__________________ 
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